钦州市第一中学学校领导年度考核等级评定条件及办法
（2016年1月23日教代会讨论通过）

学校领导从德、能、勤、绩四方面进行量化考评，每个领导基本分为100分，其中德20分，能20分，勤10分，绩50分，加减分不封顶，单项减分累计达到或超过该项基本分值者，不得参与评定。积分的高低作为确定年度考核等级的依据。校级领导成员（含兼课领导）年度考核为优秀等次的人数不得超过校级领导成员（含兼课领导）总人数的15%。
一、德
坚持四项基本原则，忠诚党的教育事业，全面贯彻党和国家的教育方针，教育思想端正；严守党的纪律，胸怀坦白，为人正直，敢与不良倾向和现象作斗争；有强烈的事业心，责任感和无私奉献精神，品德高尚，公正廉洁，作风民主，团结协作，遵纪守法，模范地遵守学校各项规章制度。
符合上述条件者，可获基本分20分；加减分参照《教师年度考核等级评定条件及办法》的规定处理。
二、能
具有较强的组织管理能力和教育教学能力，能按质、按量，按时完成主管、分管或负责的本职工作，能积极为学校的生存和发展献计出力，大胆向学校主要领导提意见和建议，凡所提意见或建议正确，领导采纳后避免了工作上造成失误或给学校带来良好的效益，每项由校长办公会确定加1至10分；直接为学校创造性地开展工作，为学校生存发展作出贡献的，由校长办公会确定加1～20分（由办公室记录）。对学校的生存发展漠不关心，工作消极等待，对本职工作或学校安排的其它工作推托扯皮，给学校工作造成不良影响的，由校长办公会根据教职工或本部门领导的反馈核实后，减1～20分（校长办公会决定后由办公室记录）。
努力学习，勤奋思考，具有较高的教育管理理论水平和政策水平，在教育教学研究和学校管理研究等方面有较显著的成绩，在教育教学管理工作中，善于总结出行之有效的现代化管理经验或理论，并能理论联系实际，每学期写出1500字左右、有较高学术水平或推广价值的教育教学改革与实践方面的论文。论文或经验总结获奖的，按学校《教师评定市级以上先进暨年度考核等极评定条件及办法》的规定计分。
三、勤
工作勤奋积极，一学期内不旷工旷课；请事假超过5个工作日的每天减2分；请病假超过10个工作日的每天减1分。领导值日时，凡事前不请假而不按要求到位、巡查的，每学期累计不超过五次。不按时填写《值日领导日志》或不按时出值日版报的，每次每人减2分。值日当天对学校出现的问题视而不见、不管不问，或借故推诿、推卸责任的，每次减10分。不经请假同意而不出席应出席的学校安排的会议，在两次以内的，每次减5分。开会无故迟到者，每次减1分（由总值日报办公室记录）。
四、绩
在进行教育教学改革，改善管理，全面提高教育教学质量和办学效益方面作出显著成绩，在师生中威信高，深得教职工和学生的信任，能团结和带领广大师生完满完成主管、分管或负责的各项工作任务，主管、分管或负责的工作在同类学校中名列前茅，分管的年级必须“三风”正，不出乱子，其本人在本校各项工作中起到带头作用，得到全校师生员工的公认和好评。主管或分管工作获得市教育行政部门或人事部门表彰奖励的，直接负责人每人每次加5分，部门负责人、主管或分管领导每人每次加3分；获市级其它部门表彰奖励的，加分比上述各少1分；获市委、市政府表彰奖励的，直接负责人、部门负责人、主管或分管领导每人每次加15分；获自治区教育行政部门、人事部门表彰奖励的，直接负责人、部门负责人、主管或分管领导每人每次加20分；获自治区级其它部门的表彰奖励的，每人每次加10分。因自身工作疏忽或失误，致使所负责的或主管、分管工作出现差错，出乱子，给学校的教学工作造成不良影响，造成学校声誉或经济损失，受到市委、市政府及再上一级党政部门通报批评或处理的，减30分；受到市级教育、人事部门通报批评或处理的减20分；受到市其它部门批评或处理的，减15分；受到学校通报批评或处理的，每次减10分（由校长办公会决定后，办公室记录）。
[bookmark: _GoBack]获得本学期学校先进工作者一等奖的，每人每次加50分，获得先进工作者二等奖的，每人每次加30分。其它加分参照《教师年度考核等级评定条件及办法》执行。
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