我国处理民族关系的基本原则
高一政治   黄丽娜
【教学内容】

（人教版）高中思想政治政治生活第七课《我国的民族度及宗教》第一节《我国是统一的多民族国家》的第二框《我国处理民族关系的基本原则》。

【教材分析】

我国是一个统一的多民族国家，能否正确认识和处理好民族关系直接关系到国家的统一和社会的稳定，关系到国家的兴衰存亡。当前在我国的西藏拉萨出现了打砸抢烧暴力行为直接影响了民族团结与祖国统一，这就提醒我们必须正确处理好民族关系。社会主义时期新型的民族关系的形成与发展源于我国的民族原则、民族政策与宗教政策的正确贯彻，其中处理民族关系的基本原则是制定民族区域自治政策和宗教政策的依据。所以本课题作为我国民族及宗教的第二课时有着至关重要的作用。

【教学目标】

1、知识与能力：学生正确认识我国处理民族关系的基本原则是民族平等、民族团结和各民族共同繁荣，并了解三者之间的关系。学生提高查阅资料搜集信息处理信息的能力，增强探究合作的能力和辨证思维能力。

2、过程与方法：学生通过情景材料分析、探究讨论、交流合作等方式，正确理解我国处理民族问题的基本原则，进一步学会理论联系实际去分析问题。

3、情感态度价值观：学生懂得民族关系与国家前途命运密切相关，提高尊重少数民族加强民族团结的自觉性，增强促进各民族共同繁荣的历史使命感和责任感。

【教学重点】处理民族关系的基本原则及其关系

【教学难点】处理民族关系的基本原则及其关系

【课前准备】

教师：收集实例、设计课堂讨论题目、制作课件等。

学生：分组预习相关内容，收集有关资料、制作课件等。

【教学方法】多媒体与常规教学相整合，讲授法、讨论法、合作学习法、演示法等多种教学方法相结合。教师启发、引导，学生自主学习、思考，讨论、交流学习成果。

【教学准备】投影仪 幻灯片

【课时安排】1课时

【教学过程】

【课程导入】

视频《广西大发展》引出课题，然后设问：什么推动了广西的发展？

学生讨论、发言：

教师总结：我国是统一的多民族国家，广西的大发展正是广西各族人民和睦相处，共同劳动，共同奋斗取得的结果，这也说明了我国已经形成了友好、团结、互助、和谐的民族关系。我国要长期保持民族关系健康发展，这与我国的社会制度是分不开的，与国家实行正确的处理民族关系的原则和政策是分不开的，今天我们就来学习这方面的内容。下面把我的课堂交给邹思敏（主持人）
一、我国社会主义民族关系的建立

【小组学习】
主持人：我们国家有56个民族，其中1个是汉族，55个是少数民族。我国是统一的多民族国家，这是我国重要的国情之一。我们伟大的祖国是全国各民族人民共同缔造的。新中国成立后，我国铲除了民族压迫和民族歧视的阶级根源，逐步形成了平等，团结，互助，和谐的社会主义新型民族关系。本节课我们重点学习处理民族关系的原则。（指点同学划书，点重点）有请第一组同学和我们一起学习第一个原则—民族平等

二、处理民族关系的基本原则

1、民族平等（首要原则）

第一小组代表：

学生学习成果展示。根据自己的搜集资料的结果，介绍民族平等的原因，表现（少数民族参与各级人民代表大会，是实现民族平等和少数民族当家作主的最有效形式），并且举例子说明平等（傜—猺—瑶的变化）。

主持人设问：高考降分录取能体现民族平等吗？
教师总结：各民族间享有的权利已经实现了平等，但是由于历史、地理等方面的原因，少数民族的经济和文化和汉族的差距还很大，事实上的不平等还依然存在，因而影响了平等权利的充分行使。所以国家制定政策和采取特殊手段帮助少数民族，并不是对汉族的不平等，恰恰是为了实现真正的平等而采取的手段。因此，民族平等不意味着没有差别，有差别也不意味着消灭差别。

2、民族团结（重要原则）

第二小组代表：

学生学习成果展示：投影展示材料和图片“玉树地震”， 大灾面前，各族同胞手挽手，肩并肩，团结互助，谱写了一曲曲民族团结，合力抗灾的动人之歌。全国人民惦记着灾区的同胞，在中央政府领导下，在全国各族人民大力帮助下，玉树灾区很快得到重建。

小组代表发言：我们上历史课也学习到：俄罗斯因车臣武装运动，使国家综合国力受到影响，又比如波黑因民族矛盾引发战争，导致国家分裂，社会生产倒退，人民生活贫困等，民族团结强调的是各民族间的关系和睦相处，友好往来，共同奋斗。可是国外一些国家就没有处理好，导致国家和人们都受到严重伤害。由此可见，民族团结的重要性：民族的团结，民族的凝聚力，是衡量一个国家综合实力的重要标志之一，是社会稳定的前提，时候经济发展和社会进步的保证，是国家统一的基础。请同学们也把这几句话划出来，标上重要性
3、 各民族共同繁荣（根本原则）

第三小组代表：

多媒体展示《青藏铁路图片》并播放《天路》，让学生观察图片，代表讲解民族共同繁荣原则。PPT：国务院决定在 “十二五”期间重点支持西藏２２６个重大项目建设，规划项目总投资达３３０５亿元。再看，在国家的帮助下，少数民族的人民养老、医疗有了保障，还有些人民住上了洋房，买了车。农业实现了机械化生产等等。这些都充分体现了各民族在国家的帮助下，经济获得了发展，人民的生活得到极大的改善。
教师总结：民族团结非常重要，那么怎么巩固民族团结呢，必须反对三股势力和两种民族主义。怎样促进各民族的共同繁荣？请同学们结合上面的例子思考。

学生：第一，要积极推进西部大开发，国家要在投资项目、税收政策等方面加大对西部地区的支持。（外在动力）
第二，需要民族地区发扬自力更生、艰苦奋斗精神，发挥自己的创造性、积极性，充分利用民族地区的优势。（根本、关键因素）
第三，需要发达地区在人力、技术等方面的支援，达到先富帮后富，共同发展，共同繁荣。（外在动力）
4、三者之间的关系

三者互相联系、不可分割。民族平等是实现民族团结的政治基础，民族平等和民族团结是实现各民族共同繁荣的前提条件，各民族共同繁荣特别是经济发展，是实现民族平等和民族团结的物质保证。

材料分析：

材料一：2010年4月14日青海玉树发生7.1级地震，玉树人口主要是藏族人。一方有难，八方支援，我们没有因为玉树是少数民族聚居区而放弃救援。 

材料二：截至5月1日16时，青海玉树共接收全国救灾捐赠款物41.9亿元，包括捐款35.1亿元，物资折款6.8亿元。各民族携手同心，抗震救灾。

材料三：要用三年时间完成恢复重建的主要任务，把玉树建成高原生态旅游城市、三江源地区的中心城市和青藏高原城乡一体发展的先行地区

以上材料分别体现了处理民族关系的什么原则？

材料一体现了民族平等，民族团结。材料二体现了民族团结；材料三体现了各民族共同繁荣。
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四、珍惜、巩固、发展社会主义民族关系

第五小组代表发言如何从身边做起来巩固民族新型关系
主持人结论：
（1）从思想上，要认识传承和发展平等、团结、互助的社会主义民族关系对于我们这个统一的多民族国家的重大意义

（2）在行动上，要与周围不同民族同学平等相待，友好相处，对于不顾国家和民族利益的事情，要警惕并与之斗争，自觉履行宪法规定的维护国家统一和民族团结的义务，把巩固和发展社会主义付诸行动。

【课堂小结】通过这堂课的学习，我们进一步了解了中华民族的伟大，认识到民族问题是关系到国家统一、社会稳定的大问题。如果把民族关系看作一座大厦，那么各民族如同砖、沙子、石料、水泥、钢筋等建筑材料。民族平等即指各种建筑材料尽管成分不同、形式各异，但在建设有中国特色社会主义国家这一伟大的建设事业中都发挥重要作用，不可或缺；各民族要团结得像钢筋混凝土，紧密联系在一起共同发挥作用；民族关系大厦只有在各民族共同繁荣的情况下才能屹立于世界民族之林。我们每位同学要把珍惜、巩固、发展社会主义新型的民族关系付诸行动。

【板书设计】

第二框 处理民族关系的原则：平等、团结、共同繁荣

我国处理民族关系的基本原则：

一、我国的民族概况、新型民族关系
二、我国处理民族关系的基本原则、

1、民族平等

2、民族团结

3、各民族共同繁荣

4、三原则之间的关系

三、巩固社会主义民族关系 

【课堂检测】
1、(2011·安徽文综)为加快发展民族教育事业，内地省市根据国家要求认真落实对民族地区的教育对口支援工作。落实教育对口支援工作(　　)
①是增进民族平等和民族团结的政治保证　②是贯彻我国处理民族关系原则的具体体现　
③保障了少数民族地区学生受教育的权利　④体现了平等团结互助和谐的社会主义民族关系
A.①②       B．②④       C．①③       D．③④
2、(2011山东基本能力)我国是一个多民族和睦相处的大家庭。第十一届全国人民代表大会有411名少数民族代表，他们来自我国55个少数民族。下列说法正确的是(　　)。
A．我国的国体是人民代表大会制度            B．人口数量很少的赫哲族没有全国人大代表
C．各民族全国人大代表人数占其人口比例相等  D．少数民族代表参加全国人民代表大会体现民族平等原则
3、广西壮族自治区实行民族区域自治制度50多年来，在党的民族政策光辉照耀下，世居广西的12个民族心相连、手相牵，共同缔造了一个文明和谐的大家庭。可见在我国(　　)。
A．逐步形成了平等团结互助和谐的民族关系       B．民族差异已经消除
C．伴随各民族的共同繁荣，民族问题已经消除     D．各民族逐步走向大同
4、（2011·重庆34）2011年，中央决定大幅度减免新疆困难地区企业所得税，免除新疆困难地区公益性项目的配套资金，同时，全国19个省市对口援助新疆资金将超过100亿元。这些举措体现了
①我国坚持各民族共同繁荣的原则           ②国家富强是实现各民族共同繁荣的前提
③民族地区的发展是民族团结的政治基础     ④国家方针政策和民族地区具体特点的结合
A．①②       B．①④       C．②③       D．③④
5、近年来，为促进渝东南民族地区发展，加快城乡一体化进程，重庆市政府贯彻落实《中华人民共和国民族区域自治法》，出台《关于加快渝东南民族地区经济社会发展的决定》，每年安排5500万元专项资金支持其特色产业和社会事业发展；市人大常委会做出关于批准《秀山土家族苗族自治县自治条例》的决定，审议通过《重庆市实施＜中华人民共和国民族区域自治法＞办法》，并对实施情况进行执法检查；市政协多次到该地区调研，形成的多项提案被市政府采纳。
结合材料一，谈谈重庆市推动渝东南民族地区发展的做法体现了政治常识的哪些道理。（12分）
1

